附件2

新世纪广东省高等教育教学改革项目申报指南

为贯彻落实教育部《高等学校教学质量与教学改革工程》和《广东省教育现代化建设纲要》等有关文件的要求，全面推进高等教育创新强校工程，进一步提高教学质量和水平，2004年至2007年将分期分批开展新世纪广东省高等教育教学改革项目立项工作。

一、立项指导思想和目标 

指导思想。以培养适应经济社会发展需要的具有创新精神、实践能力和创业精神的高素质人才为宗旨，对高等学校人才培养模式、教学内容、课程体系、教学方法、教学手段等，进行综合改革研究与实践，推动教学改革向纵深发展。在研究制定和组织实施教改方案（项目）时，要求突出教学改革的整体性、综合化和实际运用。 

立项目标。在已有教学改革成果的整合、集成和深化基础上，组织制定新的教育教学改革设计与实施方案，在更大范围、更深层次的教学领域内开展改革研究与实践，积极消化、吸收和应用教育部《新世纪高等教育教学改革工程》和新世纪第一、二批广东省高等教育教学改革的成果。经过五年左右的努力，形成一批优势或特色明显的专业、课程（群、模块），建设一批富有时代特色的系列课程、教材和教学软件，建立灵活、多样、高效的教学管理与运行机制与质量保障机制，形成适应新世纪我省经济社会发展需要的人才培养体系及有利于培养大学生创新精神和实践能力的教学保障体系，争取完成一批省级高等教育教改实践项目，有一批项目获得国家、省部级教学成果奖。

二、立项范围和立项内容 

参照教育部有关文件并结合我省的实际，此次立项范仅限普通高等教育、高职高专教育、成人和继续高等教育、现代远程教育等四大领域。立项项目分为一般项目和专门项目两大类。

（一）一般项目。指上述四大领域教学改革与发展中具有普遍意义和特殊意义的重大课题，具体包括以下内容：

1、在转变教育思想和教育观念，调整专业结构，改革人才培养模式、课程体系、教学内容及其相关的教材，改进教学方法和教学手段，推广和应用教改方案、教研成果、教育技术，全面推进素质教育，促进学生德智体美等全面发展，提高教育质量等方面的项目；

2、在组织教学工作、推动教学及教学管理改革，加强教学基本建设，开展教育教学质量保证与监控工作，建立自我约束、自我发展的机制，推进教育教学管理现代化等方面的项目。

（二）专门项目。指在教学改革与发展中有关领域当前急需解决的部分重大意义的课题。结合我省高等教育教学改革与发展中的实际，我们拟定了专项项目申报指南及其要求，具体内容与要求请见附件。

三、立项办法与要求 

2004年度新世纪广东省高等教育教学改革项目由学校推荐申报，经组织专家评审后择优公布，省教育厅批准实施。学校可按以下具体要求组织申报项目推荐工作。

（一）申报范围。全省普通高校和省教育学院、省广播电视大学。

（二）申报重点。以转变教育教学观念为前提，改革、创新人才培养模式，集专业、课程结构重组、教学内容、教学方法、教学手段、考试方法和教学管理改革等于一体的综合改革研究与实践推荐项目，将是此次省级教改一般项目申报优先考虑的重点；经充分论证和可操作性强、实践性强、应用与推广前景好的推荐项目，将是专门项目优先考虑的重点。

同等情况下，学校牵头组织实施的项目，有关学校及平行单位、部门或有关人员等采取联合、共同和协作方式申报的参评项目，将优先予以考虑。

（三）申报名额。各校以2001年获省第四届高等教育省级教学成果奖项数，作为推荐此次教改项目的数额。其中，获奖项数为1项及以下的普通本科院校、2000年（1999年12月底前）经教育部批准成立的高职高专院校和省教育学院、省广播电视大学，可推荐1－2个学校级的教改项目参加省级项目的评审。

（四）推荐条件。1999年12月底以后已获国家教育部新世纪高等教育教学改革项目和省第一、二批高等教育教学改革项目（以公布的文件为准）的项目，不得推荐为此次的参评项目；各校推荐的参评项目，必须是学校组织实施的教改项目。个人项目，教研项目，其它不属于本文规定的一般项目与专门项目范畴内的推荐申报项目，以及超额推荐项目等，将不予受理。

（五）择优和排序推荐。各校可结合实际在已实施或即将组织实施的校级以上的教改项目中，择优推荐省参评项目。其中，专门项目的申报，除要符合上述条件外，还须考察学校的类别，与申报项目有关的教改基础，以及自身教改优势、特色和强项等条件。1个以上的推荐参评项目，须排序申报。

（六）材料要求。实际申报项目可以根据申报者或申报单位各自的特色条件等进行适当调整，但内容（项目申请书）必须包括本项目指南（申报表格）的基本要求。申报表格用A4纸、4号字体打印，项目申报内容和符表说明等可增加插页，但不得提供无关材料。

三、经费投入及管理 

2004年至2007年广东省新世纪高等教育教学改革项目计划立项500项，从2004年开始，分4年立项，每年评审一次，每次评出125项。其中，立项项目和资助项目各占50%；资助项目中又分为全额资助项目和补助项目两大类，项目比例和资助比例均为50%。全额资助每项　万元，补助项目每项　万元，4年累计　　万元左右。入选项目要求学校按一定比例配套经费，建设期限原则为1－3年。我厅对每个项目的实施将加强检查和监督，中期和结题时将进行绩效考评，根据结果实施奖惩。

